
amely sok helyen a védőeszközök szükségességét is kiemeli. [1]
A sárga ezzel rokon, de gyakran kevésbé pánikkeltő: az éberségi
szintet emeli, miközben segít a kontrollált, nem kapkodó visel-
kedés fenntartásában. [1]

A kék a kötelező magatartások színe:
„ezt most tedd meg”. A kékhez sokszor
rend, megbízhatóság és utasításkövetés
társul, ezért jól működik olyan jelzések-
nél, ahol a biztonság a helyes eljárás vég-
rehajtásán múlik (védőszemüveg, kesz-
tyű, arcvédelem, kézmosás). [1] A kék
üzenete jellemzően nem fenyeget, ha-

nem rendszert ad: tisztázza a minimumkövetelményt és a szabá-
lyos munkavégzést hangsúlyozza. Itt a piktogram egyértelműsége
kritikus, mert a jelzésnek konkrét teendőt kell kijelölnie, és nem
szabad vitának teret hagynia. [3]

A zöld a menekülés és a „biztonságos
állapot” színe, mert pszichológiailag nem
a veszélyt erősíti, hanem a biztonságos
megoldást jelöli ki. Menekülés közben a
bizonytalanság a legnagyobb kockázat:
ha valaki nem tudja, merre a kijárat, le-
lassul, rossz irányt választ, vagy torló-
dást okoz. A zöld megnyugtató, „enge-

délyező” jellegű, és azt üzeni: erre van a kijárat, erre van a se-
gítség. [1] A kutatások szerint a zöld általában alacsonyabb
veszélyességi megítéléssel jár, [2] ezért alkalmas menekülési út-
vonalak, elsősegélyhelyek, szemmosók és vészzuhanyok jelölé-
sére. [3]

A színek mellett a piktogramok adják a jelzés nyelvfüggetlen
magját: egy kép sokszor gyorsabban értelmezhető, mint bármi-
lyen szöveg. [1] A koponya és a keresztcsont a mérgező/halálos
veszélyt, a láng az éghető anyagot vagy tűzveszélyt, a felkiáltójel
az általános figyelmeztetést, a kereszt az elsősegélyt jelöli. A nyi-

biztonsági jelzések szín- és szimbólumrendszere nem deko-
ráció, hanem célzott kockázatkommunikáció: olyan vizuá-

lis „gyorsnyelv”, amelynek akkor is működnie kell, amikor az
ember siet, fáradt, zajos környezetben dolgozik, vagy éppen
stresszhelyzetbe kerül. Egy laborajtó előtt például ritkán történik
meg, hogy valaki hosszan elemezni kezdi a feliratokat. Inkább
egyetlen pillantással próbálja eldönteni: beléphetek-e, mit kell fel-
vennem, mi a fő veszély és mit tilos csinálni. Ugyanez igaz a tűz-
jelzők és a tűzvédelmi eszközök gyors megtalálására, illetve a
menekülési útvonalak követésére: vészhelyzetben a másodperc
töredéke áll rendelkezésre, hogy a jelzést az agy feldolgozza és
megértse.

A színpszichológia munkabiztonsági környezetben viselkedés-
irányítási eszköz. A szín képes érzelmi készenléti állapotot kivál-
tani (riasztás, óvatosság, biztonságérzet), az érzelem pedig cse-
lekvésre mozgósít. Úgy foglalhatjuk össze, hogy „az érzelem mo-
tiválja a cselekvést”: ha a szín jó, a jelzés nemcsak tájékoztat, ha-
nem reakciót is kivált. [1] Az ergonómia tudománya a jelzést ha-
tásláncként írja le: észlelés, figyelem, megértés, elfogadás, majd
magatartás. [2] A szín itt kettős előnyt ad: egyrészt kiemeli a jel-
zést a háttérből (feltűnőség), másrészt azonnali „előminősítést”
ad a helyzetről (veszélyes – óvatosság szükséges – biztonságos). [2]

A piros ezért lett a tiltás és a sürgős-
ség tipikus jelzőszíne. A kutatási össze-
foglalók alapján a piros szín átlagosan a
legmagasabb veszélyességi megítélést
váltja ki, vagyis gyors „állj meg” jellegű
belső késztetést támogat. [2] Tiltásnál a
cél a magatartás megszakítása: „ne foly-
tasd”, „ne lépj be”, „ne használd”. A pi-

ros intenzitása és erős kontrasztképessége (különösen fehér hát-
térrel) segíti a figyelem gyors átterelését. [1] Ugyanakkor a jó jel-
zésrendszer nem támaszkodik kizárólag a színre: a tiltás jelalakja
(kör, átlós sávval) és a piktogram redundáns biztonsági biztosí-
ték. [3] Ez azért fontos, mert a piros más funkcióban is előfor-
dulhat, például tűzvédelmi eszközöknél; ott ugyan a szín azonos,
de a jelalak (jellemzően négyzet) és a szimbólum egyértelműen
elválasztja a jelentést. [3]

A sárga és a narancs inkább az „ébe-
ren dolgozz” üzemmódot támogatja. Ezek-
kel a színekkel többnyire nem a teljes le-
állítás a cél, hanem a fokozott óvatosság
és a kockázat tudatosítása: „veszélyfor-
rás lehet a közelben, figyelj a lépésekre”.
[1,2] A laborban ez mindennapos: fröcs-

csenés, gőzök, reakcióhő, nyomás alatt álló rendszerek vagy bár-
minemű veszélyt jelentő minták kezelése esetén a jelzés feladata,
hogy a dolgozót „óvatossági üzemmódba” kapcsolja, és ráhan-
golja a figyelmes munkavégzésre. A szakirodalom a narancsot ki-
fejezetten figyelemfelkeltő, óvatosságra intő színként írja le,
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lak különösen fontosak meneküléskor: nemcsak kijáratot jelölnek,
hanem cselekvési irányt adnak, ezzel csökkentik a hezitálást. [1]
A jelzések értéke sokszor ott dől el, hogy mennyire egyszerű és
egyértelmű a piktogram, illetve mennyire következetes az egész
munkahely területén. A biztonsági piktogramokat az ISO 7010
rendszere egységesíti. [5]

A gyakorlatban a hatás nemcsak a jó színen múlik, hanem a
következetességen is. Fontos a konzisztens használat és az ismét-
lés szerepe: ha ugyanazt a jelentést mindig ugyanazzal a szín–jel-
alak–piktogram kombinációval látjuk, a felismerés gyorsul, a sza-
bálykövetés javul. [1,2] Ugyanezért kockázatos a jelhalmozás: egy
túlzsúfolt laborajtó lassítja a döntést és növelheti a téves értel-
mezés esélyét. [2] Célszerű a jelzéseket hierarchiába rendezni (til-
tás – kötelezés – figyelmeztetés – kiegészítő információ). Végül:
a menekülési útvonalak és a tűzvédelmi jelzések esetében a lát-
hatóság műszaki oldala is kulcs: a jelanyagok színmérési és fény-
technikai tulajdonságait (kontraszt, megvilágítás, fotoluminesz-
cencia vagy utánvilágítás) külön szabvány tárgyalja, mert vész-

helyzetben a jelzésnek rossz látási viszonyok között is működnie
kell, láthatónak kell lennie. [4]

Összességében a piros tiltás és a zöld menekülés mögött nem
puszta hagyomány áll, hanem pszichológiai hatásmechanizmu-
sokra épített, szabványosított jelzéslogika is. A piros leállít, a sárga
és a narancs óvatosságra hangol, a kék végrehajtást kér, a zöld
pedig utat mutat és biztonságérzetet ad – a jelalakok és a pikto-
gramok pedig mindezt bebiztosítják akkor is, ha a környezet
nem ideális. [1,2,3] ���
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Közel 700 milliós beruházással indítja az évet az Sz. Variáns
A debreceni családi vállalkozás, az Sz. Variáns Kft. 660 millió fo-
rintos beruházás keretében üzemelte be az 5 szín + lakkozásra
képes Heidelberg UV-nyomdagépét, amely 2026-tól jelentősen nö-
veli prémium és luxuscsomagolási kapacitását. A fejlesztés a
Demján Sándor Program támogatásával valósult meg. A program
a teljes beruházási költség 29%-át, mintegy 200 millió forintot fi-
nanszíroz, míg a fennmaradó összeget a vállalat saját és egyéb
forrásokból biztosítja. A vállalkozás 2025-ben – a nehéz iparági
környezet ellenére – stabil, 5% alatti növekedést ért el, 2026-ra
pedig 10%-os bővülést tervez.

A cég 73 alkalmazottat és 100 megváltozott munkaképességű
dolgozót foglalkoztat, forgalma megközelíti a 2 milliárd forintot,
eredményességét az elmúlt évtizedben több mint 60%-kal növelte.
Évente több tízmillió darab exkluzív minőségű csomagolást gyár-
tanak 4500 m²-es telephelyükön, több mint 30 high-tech munka-
gépet üzemeltetve. Termelésük 85%-a belföldre, 15%-a külföldre
kerül, főként Szlovákiába (5%), Romániába (5%), Ausztriába (3%)
és Németországba (2%). Több mint nyolc éve a LEAN szemlélet

szerint optimalizálják gyártásukat is. Az új nyomdagép jelentő-
sen támogatja ezt a hatékonyságnövelő törekvést. Az eszköz
komplex nyomtatási feladatokra alkalmas, többek között fémgő-
zölt és zárt felületű alapanyagokon is.

Az Sz. Variáns Kft. egyik legfontosabb erőssége az innováció
és a környezettudatosság egyensúlyának megteremtése, amely
nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi piacokon is markáns meg-
különböztető jegyként jelenik meg.

A szemlélet kézzelfogható eredménye az új Heidelberg UV-
nyomdagép beüzemelése, amely a csomagolóipari nyomtatás je-
lenlegi csúcstechnológiáját képviseli, és szinte minden alapanya-
gon – a kartontól a műanyag bevonatú íveken át egészen a fém-
gőzölt és egyéb zárt felületű hordozókig – egyenletes minőségű
nyomatok előállítását teszi lehetővé.

Az UV-technológia sajátossága, hogy a festék a felvitel pillana-
tában azonnal rögzül a felületen, így megszünteti a hagyomá-
nyos nyomtatási eljárásoknál gyakran jelentkező festékelkenő-
dést, lehúzódást, tapadási problémákat és a hosszú száradási
időt. Ennek köszönhetően a nyomatok színvilága élénkebb, a fe-
lületek hibátlanok, a végeredmény pedig minden szempontból a
prémium minőséget képviseli.

Az Sz. Variáns Kft. több mint nyolc éve alkalmazza tudatosan
a LEAN szemléletet, amelynek középpontjában a gyártási folya-
matok során keletkező veszteségek következetes csökkentése áll.
A most beüzemelt eszköz több ponton is közvetlenül támogatja
ezt a törekvést. Az azonnali festékszáradásnak köszönhetően meg-
szűnik a várakozási idő, miközben a fejlett automatizáltság és az
intelligens előkészítő szoftverek jelentősen mérséklik a selejt-
arányt és az újranyomások számát. A gyorsabb beállási folyama-
tok, az automatikus lemezcserék és a pontos színkezelés révén
csökken a felesleges anyagfelhasználás is. Ennek eredményeként
a gyártás kiszámíthatóbbá, hatékonyabbá válik, miközben a magas
színvonal változatlanul megmarad. 
(https://www.muszaki-magazin.hu) DD


